Урок математики. 3 класс. УМК «Планета знаний»

Тип урока: урок  открытия нового знания.

Тема: Умножение двузначного числа на однозначное.

Цель урока: вывести и освоить новый алгоритм  умножения двузначного числа на однозначное на основе распределительного свойства умножения.
	Этапы урока

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Организационный момент

Цель: включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне


	Высказывает добрые пожелания детям; предлагает пожелать друг другу удачи. 
Придумано кем-то просто и мудро, 
При встрече здороваться: «Доброе утро!»
Добрый день, ребята и уважаемые гости!

Добрый день всем, кто любит математику!

Добрый день всем, кто сегодня будет хорошо работать на уроке! 

Надеюсь, что сегодняшний урок принесет нам радость общения друг с другом. 
Пожалуйста, садитесь!

- Урок математики мы начинаем,

Тайны ее открывать продолжаем.


	 Проверка готовности. Настрой на работу.

	Личностные:

смыслообразование,

самоопределение
(формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности).

Регулятивные:

 (управление своей деятельностью). 

Коммуникативные:

развитие продуктивного взаимодействия и сотрудничества со сверстниками и учителем.

	1 этап. Мотивационный (самоопределение к деятельности)


	Сегодня на уроке мы откроем ещё одну математическую тайну, а для этого мы проведём урок-исследование. 

Что значит исследовать?

- Сегодня каждый из вас побывает в роли исследователя.  Для того чтобы исследование прошло результативно, вам понадобится умение наблюдать, сравнивать, обобщать, делать выводы, думать, рассуждать, активно работать, использовать знания предыдущих уроков, помогать друг другу. Необходимо составить план нашего исследования. 

И так, на уроке мы должны:

У – узнать…(тему исследования)

Р – рассказать…(об открытии)

О – объяснить…(где можно применить открытие)

К - коллективно, дружно работать.

Девиз нашего урока: Думайте, ищите, творите, развивайтесь!


	Высказывают предположения о том, что пригодиться для успешной работы на уроке.
Исследовать – это значит:

1. подвергнуть научному изучению;

2. наблюдать  для выяснения и  изучения чего-то нового.

- А кто же такой исследователь?
Исследователь – это человек, который занимается научным исследованием.


	Личностные:

развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
Регулятивные:

формирование умения ставить учебную задачу урока, планирование,   волевая саморегуляция.
Коммуникативные:

адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;

формулировать своё мнение и позицию.



	2 этап. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.

Целеполагание.


	- Приступаем к исследованию. У нас на столах лежат дневники наблюдений, как у настоящих учёных. Здесь вы будете фиксировать всю информацию по ходу работы. Записи должны быть чёткими и аккуратными.

-Запишите число и месяц в наших дневниках.

-Нам нужно определить тему нашего исследования, но, к сожалению, слово зашифровано. Узнать его можно, выполнив Тест-контроль 

-Перед началом исследования откроем наш маленький секрет,

какие математические действия прячет предлог «в», а какие «на»?

-Приступаем к выполнению.  Тест- контроль

-Увеличьте 5 в 4 раза.

-Уменьшите 27 в 9 раз.

-Во сколько раз 6 меньше 30?

-Чему равно произведение чисел 8 и 5?

-Какое число надо увеличить в 6 раз, чтобы получилось 42?

-По 8 взять 2 раза.

-Найдите произведение чисел 7 и 2.

-На сколько, 80 меньше 20?

-Увеличьте 6 в 2 раза.

На слайде: 20  3  5  40  7  16 14 60  12.

-Обменяйтесь тестами и выполняем проверку.

- Оцените работу соседа.

-Поднимите руки те, кто справился с тестом и не допустил ошибок?

-У кого есть ошибки, как вы будете с ними справляться?

Исследование числового ряда

Работа с рядом чисел

- Выпишите в ряд числа, которые вы обвели в тесте, это поможет нам определить тему нашего исследования.

20  3  5  40  7  16 14 60  12.

-Если вы расположите числа в порядке возрастания, то вы узнаете, какое слово зашифровано.

Умножение

-Предмет нашего исследования «Умножение».
- Давайте вернемся к нашему ряду чисел.

- На какие группы можно разбить данные числа?

- Что вы можете сказать о числах 1 группы? 2 группы? 3 группы? 

- Мы с вами исследовали числовой ряд, узнали много интересного. Продолжаем исследовательскую деятельность.

1. Представьте числа 3 группы в виде суммы разрядных слагаемых.

2.  Найдите произведения чисел 2 и 1 группы.

3.  Умножьте числа  3 группы и 1.

- Вычислите: 16х3

- Сможем ли мы выполнить задание? Почему? 

-Какой возникает вопрос?
- Так как теперь будет звучать тема нашего исследования? Дополните: «Умножение двузначного числа на однозначное».

-А какую цель мы поставим перед собой?

-Цель исследования:  найти способ и научиться умножать двузначное число на однозначное.
	Коллективная работа.

Проверка теста
Дети выполняют вычисления и определяют тему урока.
1 группа: 3 5 7 

2 группа: 20 40 60

3 группа: 16 14 12

1) 16=10+6, 14=10+4, 12=10+2

2)  20х3, 40х3, 60х3

20х5, 40х5, 60х5

20х7, 40х7, 60х7.

Дети находят значения выражений. Далее возникает затруднение.

3) 16х3, 14х3,12х3

 16х5, 14х5, 12х5

16х7, 14х7, 12х7.

- Не смогли, потому что те приемы, которые мы знаем, не подходят. 

Как умножить двузначного число на однозначное.

Дети формулируют тему и цель урока: 

- Нужно умножить некруглое двузначное число на однозначное.


	Познавательные:

формирование умения самостоятельно выделять и формулировать тему урока, познавательную цель, проблему урока, проводить анализ и синтез, сравнение,

классификацию, извлечение необходимой информации, подведение под понятие.
Коммуникативные:

использование речи для планирования и регуляции своей деятельности.
Регулятивные:

формирование умения ставить учебную задачу на основе соотнесения того что известно и усвоено учащимися и того, что неизвестно, составление плана и последовательности действий, волевая саморегуляция в ситуации затруднения.


	3 этап. 

Выявление места и причины затруднения.


	Достаточно ли у нас знаний, чтобы найти значение этого выражения?

Как будем выходить из сложившейся ситуации?

Какое математическое свойство нам поможет?

- Подумайте и предложите свой вариант решения в парах.

Работа в паре

Закончив работу, проверьте друг  друга.

Сделайте вывод: как умножать двузначное число на однозначное?

- Как будете работать в парах, как распределите работу между собой? 

- Работаем в парах, затем проверяем.
16х3


	Выявление недостающих для решения задачи знаний, создание конфликтной ситуации.

Будем находить новый способ умножения, чтобы решать такие примеры.

Решение примера, взаимопроверка и выступление по очереди.
	Коммуникативные:

в коммуникативной форме обдумывают учебные действия, аргументируют своё мнение и позицию в коммуникации.

	4этап.

 Построение проекта выхода из затруднения  
	Давайте посмотрим, какие способы вы нашли? 

Кто готов поделиться открытием? 

Способы решения записывают на доске:

16+16+16

16х3=(8+8)х3

16х3=(9+7)х3

16х3=(10+6)х3

-Как рассуждали?

Какой способ самый удобный? Объясните.

Знание какого свойства умножения,  позволило выполнить задание?

Сформулируйте это свойство и сделайте вывод.

-Давайте составим алгоритм, по которому мы будем находить умножение двузначного числа на однозначное.

1. Представляю число в виде суммы разрядных слагаемых.

2. Применяю распределительный закон умножения относительно сложения. 

3. Умножаю десятки. 

4. Умножаю единицы. 

5. Складываю.

	Дети предлагают различные варианты.

Выход на алгоритм (открытие)
Выполняют проверку различных способов решения.

Составляют алгоритм: 
	Познавательные:

построение логической цепи рассуждений,

доказательств, моделирование, выбор наиболее эффективных способов решения.

Коммуникативные:

достижение договорённости и согласованности общего решения, умение выражать свои мысли.

Регулятивные:

целеполагание,

планирование,

прогнозирование,

контроль, коррекция,

оценка, волевая саморегуляция.

	
	!
	
	

	6 Этап. 

Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи

	Работа у доски

Вычислите, рассуждая таким же образом: 14х3   и    12х3

Объясните, как вычисляли.

Как можно сократить алгоритм  умножения двузначного числа на однозначное.

Умножаю десятки на число.

Умножаю единицы на число.

Складываю…
	Фронтальная работа. 

Ведут обсуждение способа умножения, учатся четко проговаривать алгоритм.
	Познавательные:

осознанно и произвольно строить речевые высказывания.

Коммуникативные:

умение слушать, 

участие в коллективном обсуждение проблем.

	
	Используя составленный алгоритм, найдите значения выражений второго столбика, работая в парах.

Обязательно проговариваем алгоритм умножения.

Работа в паре

- Как будете работать в парах, как распределите работу между собой? 

Какие ответы получились?

-Вам пригодилась помощь соседа? Поблагодарите его за работу.


	Ведение диалога; 

парная работа, исследование, составление схемы-инструкции 

Решение по столбику, взаимопроверка и выступление по очереди.

80,70,60.


	Познавательные:

построение логической цепи рассуждений,

выведение следствий, выполнение действий по алгоритму.

Регулятивные:

контроль, коррекция, оценка.

Коммуникативные:

Задавание вопросов, контролирование действий партнёра,

достижение общего решения в совместной деятельности.

	7 этап. Самостоятельная работа с само- или взаимопроверкой по эталону

	Решите примеры третьего столбика самостоятельно.

1. Назовите пример, в ответе которого 9 десятков 8 единиц.

2. Назовите пример, в ответе которого получилось трехзначное число.

3. Назовите пример, в котором десятков больше, чем единиц в два раза.

У кого возникли трудности поднимите  ?  знак.

Над чем нужно поработать в дальнейшем? 

У кого вычислительные ошибки? Кто все понял и может объяснить другому, поднимите 

!  знак.
	Самостоятельная работа (выполнение письменных работ); самопроверка по эталону

1. 14х7 = 98

2. 16х7 = 112

3. 12х7 = 84

Над алгоритмом и опорной схемой.

Над таблицей умножения и деления.
	Познавательные:

Анализ, синтез,

выполнение действий по алгоритму.

Регулятивные:

контроль, коррекция, оценка, волевая саморегуляция в

ситуации затруднения. 

	8 этап. Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог)


	Наше исследование подходит к концу.

-Давайте вернёмся к плану нашего исследования.

У – узнать…

Р – рассказать…

О – объяснить…

К - коллективно, дружно работать.

-Что нового вы сегодня узнали?

- О  каком  математическом открытии рассказали?

- Объяснили, где можно воспользоваться этим открытием?

    – Результативно ли прошло наше исследование?  Как доказать? 

- Под каким девизом мы сегодня работали? Помог ли он в исследовании нашей темы? 

-Тот, у кого ещё есть вопросы и сомнения  - ?

 -Кто хорошо понял новый вычислительный приём, поднимите карточку с - !
-Пора подводить итоги, друзья!

Исследовали умножение мы

 не зря,

В дальнейшей работе вам пригодятся ваши знания.

А гостей мы поблагодарим за внимание!

Спасибо за работу! Урок окончен.


	Осознание результатов своей учебной деятельности; 

Самооценка результатов своей работы и работы всего класса.

Дети повторяют алгоритм.

Как умножать двузначное число на однозначное.

Рассказали алгоритм умножения двузначного числа на однозначное,  добавили  его в копилку мудрости.

Объяснили, где можно  применять  умножение двузначного числа на однозначное.

Создали алгоритм, на основе которого можно решать примеры на умножение двузначных чисел на однозначное число.


	Личностные:

Адекватное понимание причин успеха (неуспеха) в учебной деятельности.

Смыслообразование (сформированность мотивации к дальнейшему обучению) 

Самоопределение

Формирование ценностных ориентаций

(саморегуляция, стимулирование, достижение) и математической компетентности.

Познавательные:

Использование индуктивного умозаключения,

рефлексия способов и условий действия.

Регулятивные: управление своей деятельностью, контроль и коррекция.
Коммуникативные:

достижение общего решения в совместной деятельности.


